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AUFGABE 1. Ergänzen Sie die Aussagen. 0.5x4- 2 Punkte.
1.Im Einkaufszentrum
A) sind Hunde verboten
B) läuft ein Hund allein herum
C) erledigt Arras einige Dinge für seinen Herrn.
2. Der Hundetrainer 
A) trainiert täglich mit vier Hunden
B) hat große Freude daran, mit Hunden zu arbeiten
C) ist immer geduldig mit den Tieren.
3. Nach sechs Monaten 
A) sind die Hunde gut ausgebildet
B) werden die besten Hunde ausgesucht
C) haben die Hunde täglich dreißig Minuten Training.
4. Interessierte, die einen Behinderten-Hund wollen,
A) müssen mindestens ein Jahr warten
B) müssen zwei Voraussetzungen erfüllen
C) lernen zuerst, wie man einen Hund richtig pflegt und versorgt.
 
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	



AUFGABE 2. Entsprechen folgende Aussagen dem Inhalt des Textes?  0.5x4- 2 Punkte.
5. Der Begleithund muss 50 Befehle des Behinderten verstehen, wenn seine Ausbildung zu Ende ist.
6. Mit sechs Monaten lernen die Hunde in einer Gastfamilie Menschen und Umwelt kennen.
7. Nur gut ausgebildete Hunde lernen die ersten Befehle von einem Erzieher.
8. Die Behinderten brauchen einen Trainer, mit seiner Hilfe lernen sie die wichtigen Befehle.
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AUFGABE 3.  Ergänzen Sie die Lücken mit den Verben in passender Form. Zwei Verben passen nicht. 0.5x4- 2 Punkte.

vorbereiten;  verlieren; aufführen;   besitzen;   vorführen; gehorchen
Ludwig II. wurde am 25. August 1845 in Schloss Nymphenburg geboren. Er und sein Bruder Otto bekamen eine strenge Erziehung und hatten wenig Kontakt zu den Eltern Maximilian II. Von Bayern und Marie von Preußen. Zeitgenossen schreiben, dass Ludwig Kostüme, Theater und Bilder liebte. Er 9._______ eine starke Phantasie und war bereits in jungen Jahren ein Einzelgänger. Ludwig war erst 18 Jahre alt, als er König wurde. Er war ohne Erfahrung in der Politik und schrieb später: ,,Ich bin überhaupt viel zu früh König geworden. Ich habe nicht genug gelernt."
1866 musste Bayern am Krieg gegen Preußen teilnehmen und verlor. Seitdem gab Preußen in der Außenpolitik die Richtung an und Ludwig musste 10._________. Ende des Jahres reiste Ludwig das einzige Mal durch sein Königsreich. Dann ließ er seine Minister regieren und lebte einsam auf seinen Schlössern in seiner Phantasiewelt.
1867 verlobte Ludwig sich mit Sophie, der jüngeren Schwester der Kaiserin Elisabeth von Österreich. Die Hochzeit wurde 11.________, aber der König löste nach einigen Monaten die Verlobung wieder. Manche Historiker denken, dass Ludwig mehr an Männern als an Frauen interessiert war, obwohl er für viele Frauen ein Idol war. Ludwig baute sich eine ,,Gegenwelt", in der er seine Träume verwirklichen konnte. Er schlief tagsüber und lebte nachts, besuchte Theater- und Opernvorstellungen, die nur für den König allein 12._______ wurden und liebte die Musik von Richard Wagner.
Für seine Schlösser Neuschwanstein, Hohenschwangau, Linderhof und Herrenchiemsee brauchte Ludwig riesige Mengen von Geld. Seine Regierung konnte das 1885 nicht mehr erlauben und erklärte den König für psychisch krank. Nun durfte er nicht mehr regieren und Ärzte und Psychiater passten auf ihn auf. Er wurde in Schloss Berg am Starnberger See gefangen gehalten. Am 13. Juni 1886 starb er im Starnberger See - der Grund ist bis heute nicht geklärt. Sein Arzt wurde im See gefunden, er war auch ertrunken. Ludwigs Taschenuhr war allerdings um 18.54 Uhr stehengeblieben, die Uhr des Arztes aber erst um 20.10 Uhr...
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AUFGABE 4. Entsprechen folgende Aussagen dem Inhalt des Textes? 1x2 – 2 Punkte.
13.  Bayern hat gegen Preußen den Krieg verloren und musste dann in allen
Entscheidungen Preußen folgen.
14. Lüdwig II. mangelte es an Geld, deshalb erklärte er sich für geisteskrank.
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NIVEAU 2 GRAMMATIK UND WORTSCHATZ
AUFGABE 1. Sprachbausteine. 8x0.5 – 4 Punkte.
Was passt in die Lücken? Wählen Sie die richtige Variante. Zwei Wörter passen nicht.
	a) aals
	b) zu
	c) freundlich
	d) wahren
	e) mir

	f) bbeim
	g) begeistert
	h) was
	i) lassen
	j) mit dem



Hi Jens,
danke für Deine Mail, schön, von Dir zu hören! Ich freue mich, dass es Dir so gut geht – in einer fremden Stadt ganz neu anzufangen ist ja doch nicht so ohne … Dieses Mal will ich Dich nicht wieder so ewig auf meine Antwort warten …15… und schreibe entgegen meinen sonstigen Gewohnheiten gleich zurück ;-). Nicht zuletzt, dass ich gern noch mehr über Deinen neuen Job …16… Fußballtrainer für Kinder erfahren möchte. Ich wusste gar nicht, dass Du so fußball…17… bist! Früher warst Du doch in einer Handballmannschaft, oder? Wie kommst Du denn mit den Kindern klar, hast Du da nicht ständig Probleme mit der Disziplin? Und wie alt sind die Kinder, die Du trainierst, genau?
Ich frage, weil ich in meinem Sportunterricht zurzeit …18… viel Stress habe. Du hast ja noch mitbekommen, dass ich ein Sportstudium angefangen habe, oder? Tja, an der Uni lief bisher auch alles glatt, aber …19… Schulpraktikum habe ich es einfach nicht geschafft, bei einer Gruppe von zwanzig 14-jährigen Jungs Respekt zu finden. Die waren total laut und haben nur das gemacht, …20… sie wollten. Die Stunde endete in einem …21… Chaos.
Deshalb hab ich im Moment eine mittelgroße Krise und kann …22… gar nicht mehr vorstellen, Lehrer zu werden. Aber vielleicht hast Du ja ein paar Tipps und Kniffe für mich, wie man sich bei einem Haufen pubertierender Jungs Gehör verschaffen kann? Bitte schreib mir schnell zurück!
Also hoffentlich bis bald
Dein etwas verzweifelter Matthias
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AUFGABE 2. Welche Präposition passt? Ergänzen Sie die Lücken. 8x0.5 – 4 Punkte.
Tausende … 23… Menschen strömten …24… Eisstadion.
Man hatte keinen Schlüssel und musste das Tor …25… Gewalt öffnen.
Woche …26… Woche kamen Briefe.
Haben Sie was …27… Kopfweh?
Wer wohnt …28… dem Neubau …29… der Ecke?
…30… uns gesagt – ich möchte den Vertrag kündigen.  
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AUFGABE 3. Ihr Deutschlehrer Herr Meinhardt lädt Sie zu einer Konferenz zum Thema „Jugendliche in der Arbeitswelt“ ein. Schreiben Sie ihm eine Mail. Interessieren Sie sich dafür, wo und wann die Konferenz stattfindet, wer daran teilnimmt, und erzählen Sie, welchem Thema Sie Ihren Vortrag widmen möchten (70 Wörter). 4 Punkte.

NIVEAU 3
HÖRVERSTEHEN
AUFGABE 1. Hören Sie, was die Personen über ihre Essgewohnheiten erzählen. Sie hören den Text einmal. Entsprechen folgende Aussagen dem Textinhalt oder nicht (richtig oder falsch)?
31. Weil Ulla und ihr Mann berufstätig sind, essen sie zweimal am Tag
warm.
32. Ulla isst morgens Müsli und trinkt später im Büro Tee.
33. Karstens Mutter kocht jeden Tag für ihn und seine Freundin.
34. Karsten kocht gerne, zur Zeit am liebsten thailändisch und italienisch.
35. Weil Lena nicht gerne alleine isst, trifft sie sich oft mit Freunden zum
Essen.
36. Die Supermärkte haben viele Produkte für Single-Haushalte im Angebot.
37. Susanne ist es wichtig, dass die Familie einmal am Tag gemeinsam isst.
38. Aus den Resten kocht Susanne am nächsten Tag einen Auflauf.
39. Markus Mutter denkt, dass Döner kein gesundes Essen ist.


40. Markus würde sich  gerne gesünder ernähren und isst deswegen Gemüseburger.
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AUFGABE 2. Sie hören zweimal eine Radiosendung. Machen Sie sich Notizen, indem Sie die fehlenden Informationen ergänzen. 1x5 – 5 Punkte.
41. Die Wellness-Schulen beraten große Anbieter in Fragen Massagetechniken und ___________________.
42. Das Ziel von Wellness ist, ______________________________________.
43. Unter den Studierenden sind die meisten diejenigen, die folgende drei Berufe erlernt haben: ________________, _______________ und _______________.
44. Unter dem modernen Wellness versteht man die Fähigkeit, _________________________________________________________.
45. Für Wellness gilt die Erwähnung dessen Namens auf den Lebensmittelverpackungen als _________________________________.
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KLASSE 11 
NIVEAU I
LESEVERSTEHEN
Text 1
AUFGABE 1. Lesen Sie den folgenden Text. Welche der Sätze a–f gehören in die Lücken 1–4? Es gibt jeweils nur eine richtige Lösung. Zwei Sätze können nicht zugeordnet werden.4x0.5 – 2 Punkte.
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a) Ein Mädchen, das heute in Deutschland geboren wird, hat gute Chancen, einhundert Jahre alt zu werden, ein Junge 95.
b) Und das schon von Anbeginn an.
c) So verweist die sogenannte Klosterstudie darauf, dass Männer aufgrund ihrer Lebensweise besonders gefährdet sind.
d) Inzwischen ist der Anteil der Pflegebedürftigen bei beiden Geschlechtern etwa gleich hoch.
e) Das potenziert sich durch die ungesündere, sorglosere Lebensweise des Durchschnittsmannes.
f) Es sei auch zu befürchten, dass Aspekte wie das Bildungsniveau sich künftig noch stärker auf Gesundheit und Lebenserwartung auswirken werden.

Warum werden Frauen älter als Männer?
In Deutschland werden Frauen derzeit durchschnittlich 81 Jahre alt, die Männer hingegen nur knapp 75.  In den meisten Industrienationen mit einem entwickelten Gesundheitswesen ist das ähnlich. In der dritten Welt hingegen, wo insbesondere die medizinische Versorgung von Mädchen und Frauen schlecht ist, sterben Männer und Frauen etwa gleich jung. 
Hierzulande haben Frauen sechs Prozent mehr Lebenserwartung. Ist die Jüngere Lebenszeit ein Geschenk der Natur, oder haben sie sich diese verdient? Beides. Das Leben eines Mannes ist riskanter. ..... 1 ..... Gleichzeitig mit 100 weiblichen Embryos werden 120 bis 130 männliche gezeugt; gleichzeitig mit 100 Mädchen erblicken 105 Knaben das Licht der Welt. Aber schon bei den über 65-Jührigen machen die Frauen 60,5 Prozent der Bevölkerung aus. 
Welche rein biologischen Dinge da eine Ursache sind und was aus dem Rollenverhalten resultiert, konnte bislang noch niemand genau abgrenzen, erklärt Professor Elmar Brähler von der Universität Leipzig. Fest steht, dass Männer durch ihren Alltag häufiger Unfälle erleiden, durch den Beruf mehr Gefahren ausgesetzt sind und auch dass sie in jedem Lebensabschnitt häufiger den Ausweg des Suizids suchen. ..... 2 ..... Er trinkt mehr Alkohol, isst fettiger, raucht häufiger, geht seltener zum Arzt, nutzt deutlich weniger die Angebote zur Vorsorgeuntersuchung. 
Die Pluspunkte der Frauen andererseits sind ebenfalls noch relativ unklar. Zweifellos war die Entbindung eine der gefährlichsten Situationen in ihrem Leben. Allerdings ist nicht zu sagen, inwieweit Mutterschaft im Gegenzug gesundheitsförderlich ist. Über diesbezüglichen protektiven Faktor wird derzeit viel spekuliert.
 Fest steht, so Brähler, dass sich die Frau mehr um ihre Gesundheit kümmert. Insgesamt jedoch steigt die Lebenserwartung beider Geschlechter. ..... 3 ..... Es gibt viele Hypothesen, ob das nun ein beständiger Trend ist. Manche Experten meinen, dass die Lebenserwartung mit jedem Jahr, das ein Kind später geboren wird, um zwei Monate steigen könnte. 
Brähler ist in seiner Einschätzung eher vorsichtig, denn es gebe auch gegenläufige Tendenzen. Hierzulande wuchs noch nie eine Kinder-Generation heran, die im Durchschnitt so übergewichtig und so träge war wie die heutige. Heute wisse noch niemand, wie es den Computer-Spielern und Chips-Vertilgern in 50, 60 oder 70 Jahren gehen wird. ..... 4 .....
Was die Männer und die Frauen betrifft, deutet sich innerhalb der derzeit allgemeinen Erhöhung der Lebenserwartung eine Annäherung an. Die heute 70-jährigen Männer sind ebenso fit wie ihre Frauen. Inzwischen ist der Anteil der Pflegebedürftigen bei beiden Geschlechtern etwa gleich hoch. Möglicherweise fruchten die Bemühungen, auch die Männer zu gesundheitsbewusstem Leben anzuregen. Aber gleichzeitig müssen wir feststellen, warnt Brähler, dass sich die Frauen auch in einigen Dingen an den Männern ein Beispiel nehmen, in Sachen Rauchen zum Beispiel.
AUFGABE 2. Entsprechen folgende Aussagen dem Textinhalt? Kreuzen Sie an: falsch oder richtig. 4x0.5 – 2 Punkte.
5. Die Frauen leben länger, weil die Natur selbst dafür gesorgt hat. 
6. Das Leben der Männer ist von Kindheit an riskanter.  
7. Die Lebenserwartung bei Frauen ist höher, weil sie sich pflegen können. 
8. Viele Wissenschaftler nehmen an, dass die Menschen beider Geschlechter später gleich mehr leben würden. 
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AUFGABE 3. Finden Sie im Text Synonyme zu folgenden Wörtern und Ausdrücken. 4x0.5 – 2 Punkte.
	Synonym
	Text

	9. standhafte Tendenz
	

	10. in jedem Teil des Lebens
	

	11. die Steigerung (der Lebenserwartung)
	

	12. sorgsam auf die Gesundheit achtend und sich entsprechend verhaltend
	



Text 2
AUFGABE 4. Ergänzen Sie die passenden Attribute in richtiger Form. 4x0.5 – 2 Punkte.
	einheimisch – anthroposophisch – herkömmlich – alternativ – nötig – wichtig – pflanzlich –– nützlich



……13…… Heilverfahren können vor allem bei leichten Erkrankungen hilfreich sein. Dabei gilt es, Nützliches von Scharlatanerie zu unterscheiden. Viele sprechen noch von „alternativer“ Heilkunde. Doch inzwischen ist für die etwa 400 Heilverfahren jenseits der Schulmedizin der Ausdruck „Komplementärmedizin“ üblich geworden. Denn die Akupunkteure, Aromatherapeuten, …..14…..  Mediziner, Pflanzenheilkundler, Homöopathen und viele andere begreifen ihre besonderen Methoden meist als Ergänzung der …..15….. Medizin und nicht als deren Ersatz. In dieser Funktion ist die Komplementärmedizin heute weithin akzeptiert. Auch in der Kinderheilkunde sind die Verfahren beliebt. Ob sie wirksam sind, lässt sich mithilfe klinischer Studien überprüfen. Die aber sind aufwendig und teuer, weshalb es oft an wissenschaftlichen Wirksamkeitsnachweisen mangelt. Sicher nachgewiesen ist vor allem die Wirksamkeit von Pflanzenpräparaten. Mehr Forschung auf dem Gebiet der Komplementärmedizin könnte verhindern, dass mancher vielleicht …..16….. Behandlungsansatz den Schulmedizinern völlig aus dem Blick gerät. Und einige Ärzte sollten vielleicht darüber nachdenken, was ein Kenner jener Szene vor einiger Zeit auf einem Kongress des Berufsverbandes der Kinder- und Jugendärzte gesagt hat. Das Erfolgsgeheimnis der Anbieter nicht-konventioneller Methoden beruhe vor allem darauf, dass sie den Eltern das Gefühl vermittelten, „endlich einmal ernst genommen zu werden”.
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NIVEAU 2 GRAMMATIK und WORTSCHATZ
AUFGABE 1. Sprachbausteine. 8x0.5 – 4 Punkte.
Was passt in die Lücken? Wählen Sie die richtige Variante. Zwei Wörter passen nicht.

	a) Höhe
	b) sondern
	c) überhaupt
	d) wenden
	e) zog

	f) eher
	g) Größe
	h) sogar
	i) genauso
	j) bei



Teleshopping – nicht immer gut und günstig
Zu Hause bequem vor dem Fernseher sitzen und einkaufen – das hört sich doch gut an! Gut schon – aber ist es auch günstig?
Die Stiftung Warentest hat sich im Interesse der Kundinnen und Kunden drei große Anbieter einmal genauer angeschaut: Qualität …..17….. enttäuschend, Preise ziemlich hoch, rechtliche Rahmenbedingungen und Service im Wesentlichen in Ordnung, Werbung grell und nervig – so etwa lautet das Fazit, das die Stiftung Warentest zum Thema Teleshopping nach dem Test von drei großen Anbietern …..18….. .
Genau wie die Stiftung Warentest sind auch die Verbraucherzentralen auf der Seite der Kunden. Die Juristin der sächsischen Verbraucherzentrale, Bettina Dittrich, meint zu der Untersuchung von Stiftung Warentest: „Das deckt sich im Wesentlichen mit den Erfahrungen, die wir …..19….. Beschwerdefällen machen“, und ergänzt, „doch nicht immer und überall läuft es damit problemlos.“
Gegenwärtig beschäftigen sie mehrere Beschwerden von Verbrauchern, die bei einem ausländischen Teleshoppinganbieter eingekauft hatten. Da wird für fristgerecht zurückgesandte Waren der Kaufpreis nicht erstattet, …..20….. es erfolgt nur eine Gutschrift – und das nicht einmal in voller …..21….. . Dabei beruft man sich offenbar auf die geltenden Allgemeinen Geschäftsbedingungen. Zumindest werden diese teilweise der Warenlieferung mitgeschickt.
Ganz abgesehen davon gilt natürlich deutsches Recht, wenn sich ausländische Unternehmen über deutsche Fernsehkanäle in deutscher Sprache an deutsche Verbraucher …..22….. . „Teleshoppingkäufe sind im rechtlichen Sinne Fernabsatzverträge, bei denen Verbraucher ein gesetzliches Widerrufs- oder Rückgaberecht von 2 Wochen haben“, sagt die Juristin und ergänzt, „dieses Recht gilt …..23….. unbefristet, wenn keine ordnungsgemäße Widerrufs- oder Rückgabebelehrung erfolgt ist.“ Daher rät die Verbraucherzentrale den Verbrauchern, beim Teleshopping …..24….. konsequent ihre Rechte durchzusetzen wie bei anderen Verbraucherverträgen auch. Dabei hilft die Verbraucherzentrale Sachsen mit Tipps und Informationen.
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AUFGABE 2. Welche Präposition passt? Ergänzen Sie die Lücken. 8x0.5 – 4 Punkte.
Ich miete den Saal nur …25… einen Abend.
Er wurde …26… linken Knie operiert.
Wir tauschten deutsche …27… spanische Briefmarken.
…28… einer umfangreichen Suche blieb der Lastwagen verschwunden. 
Was passt in die Lücke? Wählen Sie die richtige Variante.
Formen Sie um: Sie halten sich gesund, indem Sie Sport treiben = Sie halten sich …29… Sport gesund. (durch-mit-anhand)
Wie man befürchtet hatte, wurden die Importe nicht beschränkt = …30… allen Befürchtungen wurden die Importe nicht beschränkt. (entgegen-gegen-gegenüber)
Die Arbeit bereitet ihm viele Probleme und Stress = Die Arbeit macht ihn …31… (anstrengend-angestrengt-gestrengt)
Der Diktator regierte, wie er wollte = Der Diktator regierte …32… seinem Belieben. (nach-bei-entgegen)
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AUFGABE 3. Sie haben sich um einen Praktikumsplatz in einem Ferienlager für Behinderte beworben, aber Sie können leider nicht zeitig kommen. Schreiben Sie eine Mail an die Leitung, entschuldigen Sie sich, erklären Sie den Grund und fragen Sie, ob es möglich ist, sich etwas später an die Arbeit zu machen (70 Wörter). 4 Punkte.

NIVEAU 3
HÖRVERSTEHEN
AUFGABE 1 Sie hören den Text einmal.
Sylvia und Frank sind seit drei Jahren ein Paar. Hören Sie, was die beiden über
ihren Beziehungsalltag erzählen. Welche Aussagen über Sylvia und Frank sind richtig, welche sind falsch? 0,5x10 – 5 Punkte.
33. Sylvia steht am Wochenende früher auf als Frank. 
34. Sylvia und Frank haben gemeinsame Hobbys. 
35. Am Wochenende unternehmen Sylvia und Frank etwas mit ihren
Freunden. 
36. Für Frank ist das Einkaufengehen mit Sylvia stressig. 
37. Sylvia ist unordentlicher als Frank. 
38. Kleinere Probleme werden gleich besprochen und aus dem
Weg geräumt. 
39. Frank und Sylvia haben beide den gleichen Freundeskreis. 
40. Frank ist manchmal alleine unterwegs und trifft seine Freunde. 
41. Wenn kein guter Film im Fernsehen kommt, gehen beide gerne ins
Kino. 
42. Wenn sie etwas mit ihren Freunden zusammen unternehmen, so bleibt nicht genug eigener freier Raum.
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AUFGABE 2. Sie hören zweimal eine Radiosendung. Machen Sie sich Notizen, indem Sie die fehlenden Informationen ergänzen. 1x5 – 5 Punkte.
43. Ein wichtiger Grund für die Ausbildung in seiner Heimat war für Niels _________________________.
44. ____________________ hat besonders gut dem Mann beim Einstieg in die neue Branche, Gastronomie, geholfen.
45. Den Job als Küchenhilfe hat Niels aufgrund ______________, _______________ und ________________ aufgegeben.
46. Der Mann hat dank _________________-kenntnissen eine gute Lehrstelle im Hotel gefunden.
47. Für Niels als EU-Bürger ist es nicht kompliziert mit der Genehmigung für den Aufenthalt und mit ______________ für die Arbeit in Deutschland.
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